

# 推动自治“最后一米” 建设宜居乐活新社区

——兴隆路街道社会治理工作亮点纷呈

□黄 岚 胡艺馨

社会治理提升年



■街道“自治小组”实地走访老楼院，征集居民对改造的意见。

街道供图

■改造后的杭州路1号小区。  
街道供图



■兴隆路街道利用“微更新”提升小区周边环境，图为改造后的嘉禾路18号口袋公园。  
崔冬妮 摄

## 居民“点单”—— 老旧小区照单改造

“咱们小区要升级改造，您有没有什么想要反映的问题，可以随时和我联系。”前段时间，兴隆一路社区的“微网格员”穿梭在兴隆路56号居民楼中，发放调查问卷，了解居民改造诉求，收集意见建议。

“我们让居民来‘点单’，把大家最关心、最直接、最现实的诉求纳入改造

总面积为12.36万平方米，涉及4个片区、41栋楼座、居民2274户。”街道城管办工作人员介绍，改造工程涵盖防水、供暖、保温、照明、绿化等23项内容，系统化解决居民反映强烈的难点堵点问题。

以“自我管理、自我教育、自我服务”为宗旨的自治小组，是兴隆路街道在老旧小区管理中积极探索党建引领居民自治的一个新举措。在借助“三长一站”和网格员巡查制度的基础上，街道广泛动员楼院中群众威望高、办事公道的老党员、退休干部及乐于奉献的优秀青年，成立了“自治小组”，带动居民积极参与小区的整治和管理，并建立志愿服务队伍，经常开展便民利民、扶贫帮困、敬老爱老、环境卫生清洁等志愿服务，共同协助小区居民开展自治工作。

目前，街道已建立起“自治小组+微网格+社区党组织”的沟通机制，让更多“能人”出现在群众身边，推动居民自治与社区服务的深度融合，共建和谐、宜居的生活环境。

## 兴树文化品牌—— 惠及居民上万人次

“一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……”一个周五的下午，一阵优美的歌声从兴隆路街道文化站传来，这是社区文化队伍在排练。

截至目前，兴隆路街道组建了舞蹈、乐器、模特等40支队伍，定期开展文艺培训。街道工作人员还创排了两部情景小剧小戏，被评为2023年度青岛市“最美群文人”。街道创排的《美丽时代》《碧海琴韵》等7个节目均在展演中受到群众喜爱。

文化若甘霖，润物细无声。据兴隆路街道经济文化服务中心工作人员介绍，街道创新打造了“红动兴隆·情联万家”惠民服务品牌，设立“兴隆有魂”“兴隆有史”等6个子品牌，与13个“红色合伙人”签署文化旅游领域战略合作协议，联动开展26场公益文娱活动；打造“非遗工坊”“魅力之声”等4个特色品牌，在糖球会开街、“我们的节日”等活动期间，组织开展文艺演出、惠民大集等活动60余场次，惠及居民近万人次。

■居民们参加兴隆路街道的“马扎议改”民意监督会。王凌霄 摄

内容。”兴隆路街道办事处主任苏聪介绍，为了确保改造工程的高质量、高效率推进，街道安排社区干部、党支部书记、楼组长、微网格员逐一入户宣传摸底，发放调查表2000余份。

同时，街道还召开党员大会、居民代表座谈会20余次，开展居民联席会、议事会、恳谈会等10余次，邀请100余名党员、居民代表参与讨论，收集到20余条具体的改造建议，涉及停车位增加、公共设施升级、安全设施完善等多个方面，把改造项目从“政府改、居民看”转变为居民全程参与的“共商、共建、共管、共评、共享”。

“今年的兴隆路老旧小区改造工程



■居民们参加兴隆路街道的“马扎议改”民意监督会。王凌霄 摄

联合融汇集团因地制宜规划建设“口袋公园”，为居民提供了更多方便可达、可观可用的活动绿地。家住附近的徐女士说：“这里让人‘眼前一亮’，晚上过来溜达溜达真不错。”

## 组建“自治小组”—— 为民纾困更添“及时雨”

“海电小区4号楼404户家中因前日降雨，出现大面积漏雨情况，已经严重影响居民正常生活，请帮忙看一下。”近日，兴隆路街道海电小区自治小组收到了4号楼楼长反映的情况，迅速与楼长一起到居民家中查看漏雨部位，了解



■海岸路体育街经过“微更新”改造后，成为别具特色的“地面乐园”。  
王凌霄 摄



■海云社区京剧团参加“文化进万家”群众文化艺术节展演。  
街道供图

最新鲜的一厂青啤  
“下线即饮”  
登州路啤酒街开街  
两周满客运营

2024青岛登州路啤酒街开街暨市北区啤酒音乐节于7月13日启动两周以来，位于文化市场的啤酒大棚满客运营。这一火热消费场景的背后，缘于优质啤酒产品的供给。从运营方了解到，由于紧邻位于登州路56号的青岛啤酒一厂，啤酒生产出来后，使用冷链车直接运到啤酒大棚内，保证消费者在4小时内品尝到最新鲜的青岛啤酒。

登州路啤酒街的啤酒大棚24小时随时进货，确保啤酒的新鲜口感。青岛啤酒推出了原浆、纯生、奥古特、白啤以及特色瓶装酒等十几个品种，小众品牌精酿等各式啤酒琳琅满目，能满足消费者不同的口味需求。除啤酒外，现场还设有青岛啤酒衍生伴手礼主题IP区，产品包括玩偶、酒具、工艺品等多种类别。据悉，2024青岛登州路啤酒街开街暨市北区啤酒音乐节系列活动将一直持续至10月，为大家提供全新的文化体验空间。

(王晨瑜)

## 中车四方智汇港片区 中车学校一期 项目EPC开标

近日，老四方工业区中车四方智汇港片区中车学校一期项目EPC开标，该项目位于兴隆一路、四机南路、四机横一路和四机纵一路围合区域，占地面积3.82万平方米，规划建筑面积1.72万平方米，容积率0.45，将建设一个拥有42个班级的学校。该项目正加快办理前期手续，计划今年10月开工建设，2027年交付使用。该学校的建设将进一步改善片区基础设施配置，优化教育资源布局，实现义务教育均衡优质发展。

(北讯)

## 国信i动全民健身中心迎来新进展

国信i动全民健身中心项目日前迎来新进展，已完成钢结构施工、主体结构施工、二次砌体施工等工序，进入精装修和景观室外管网施工阶段。今年年底前，一处集全民健身、体育培训、体育休闲、文体娱乐功能于一体的大型休闲体育运动公园将落成并面向市民开放。

国信i动全民健身中心项目占地面积约13681.8平方米，建筑面积为4181.92平方米，涉及6栋仓房，改造后将增设标准篮球场、小型篮球场、羽毛球场、乒乓球及台球馆。地上将建设98个停车位。项目还将引入餐饮、体育产品销售、服务中心等业态功能，可满足不同人群的健身休闲需求，进一步提升城区品质。

(丁飞)

## 两项档案成果入选 全市优秀创新案例

日前，2024年度全市开发利用档案资源案例评选结果公布，市北区档案馆报送的《新技术新理念在绿色档案馆建筑中的探索与实践》和《“聚和荣光”市北区非凡十年成就展》两项成果，分别获得优秀案例、创新案例。

市北区档案馆是国家绿建新标准实施后的全国第一家绿建三星级综合档案馆建筑。《新技术新理念在绿色档案馆建筑中的探索与实践》主要记录了市北区档案馆积极落实“双碳”行动，按照国家绿建三星级标准设计规划，从而有效节约运营成本、降低能耗的成功经验，具有良好的社会效益和经济效益。“聚和荣光”市北区非凡十年成就展”举办于市北区经历新一轮区划调整十周年之际，展期120天，展出照片260幅、实物40余件、视频文件10部，接待社会各界4800余人次参观。(张韦涵)



中国·青岛·市北

Shibei · Qingdao · China